

超200亿元 城市更新财政补助再纳入20城

6月4日，财政部经济建设司、住房城乡建设部城市建设司发布《2025年度中央财政支持实施城市更新行动评选结果公示》，北京、天津、唐山、包头、大连、哈尔滨、苏州、温州、芜湖、厦门、济南、郑州、宜昌、长沙、广州、海口、宜宾、兰州、西宁、乌鲁木齐等20个城市入围。未来几年，中央财政计划补助超200亿元支持上述城市补齐城市基础设施的短板弱项，探索建立可持续的城市更新机制。

“自2024年起，中央财政以区域为维度，对实施城市更新行动的城市给予定额补助。2025年延续这一支持政策，凸显财政资金对城市更新领域的重点保障力度。”中指研究院研究总监吴建钦表示。

今年4月，财政部办公厅、住房城乡建设部办公厅发布《关于开展2025年度中央财政支持实施城市更新行动的通知》，中央财政将按区域对实施城市更新行动城市

给予定额补助。其中，东部地区每个城市补助总额不超过8亿元，中部地区每个城市补助总额不超过10亿元，西部地区每个城市补助总额不超过12亿元，直辖市每个城市补助总额不超过12亿元。资金根据工作推进情况分年拨付到位。综合来看，总体补助金额预计超200亿元。

“在扩大内需的宏观背景下，城市更新被赋予更高定位，不仅是改善城市环境的民生工程，更成为拉动投资、释放消费潜力的重要抓手。”上海易居房地产研究院副院长严跃进表示，通过老旧小区改造、商业街区升级等项目，既能提升居民生活品质，又能带动建筑、家电、文旅等上下游产业发展。此次入选城市多具备扎实的更新基础、成熟的标杆项目及良好的市场反馈，更有望通过资金与政策的双重加持，打造“安全韧性、功能完善、内需活跃”的更新样板，为全

国同类城市提供可复制的经验路径。

从公示的评审结果来看，严跃进表示，政策支持正呈现向高能级三四线城市延伸的新趋势。对比去年以一二线城市为主，今年新增芜湖、宜昌等重点三四线城市，这体现出政策对城市能级较高的三四线城市的倾斜，通过中央财政支持进一步激活其更新潜力。

吴建钦说，在区域差异化导向下，今年更聚焦老城区更新。而在资金支持方面，与去年相比，2025年中央财政资金明确向“样板项目建设”和“机制建设”双向发力。除支持具体更新项目外，首次允许资金用于项目储备生成机制（城市体检、专项规划等）、资金筹措机制（财政与金融方案设计）、用地保障机制（存量土地盘活）等配套制度建设，为城市更新长效化实施夯实制度基础。

在支持领域方面，则从“基础

民生”向“消费提振”延伸。吴建钦表示，在持续加码地下管网更新、污水管网“厂网一体”建设等民生工程的基础上，首次将消费型基础设施建设纳入重点支持范畴，通过完善商业设施、文旅场景等配套，增强城市更新对消费潜力的释放效应。

财政部经济建设司司长郭方明此前在新闻发布会上表示，中央财政立足于探索新模式，城市更新重点任务、财政金融政策协同等“三个聚焦”来支持城市更新。积极探索政府引导、市场运作、全社会参与的可持续城市更新投融资模式，鼓励民营企业参与基础设施和公用事业特许经营，吸引社会资本、社区、居民等各方面积极参与城市更新工作。财政部也将对相关城市的工作进展、资金使用管理等开展绩效评价，强化追踪问效，高质量推进城市更新。

（来源：经济参考报）

突出检察公益诉讼“诉”的刚性 最高检发布典型案例

最高人民检察院6月5日发布了10件生态环境和资源保护检察公益诉讼起诉典型案例。这批典型案例均为检察机关提起诉讼的案，涉及水污染、土壤污染防治和农用地、海洋资源保护等方面。

此次发布的典型案例突出“诉”的刚性监督作用。福建省安溪县人民法院针对钢铁产能置换项目施工过程中产生的建筑垃圾等固体废物，发现行政机关未组织责任人清运，经委托检测案涉地块土壤存在重金属污染后，依法提起诉讼，督促行政机关履行监管职责，案涉问题得到解决。

湖北检察机关对长江流域发生的严重破坏生态的非法采矿案件提起民事公益诉讼，追究多个违法主体生态环境损害赔偿。

此次发布的部分典型案例体现出检察机关注重生态环境系统保护，推动长效治理。陕西省人民检察院西安铁路运输分院针对旅行社非法组织穿越秦岭核心保护区的行为，准确适用诉前禁止令保全措施，委托专家评估非法穿越行为造成的生态环境损害，依法追究赔偿责任。

（来源：新华社）

最高检公益诉讼检察厅厅长徐向春介绍，2024年以来，最高检办结长江船舶污染治理公益诉讼专案，部署开展黄河保护公益诉讼检察基层行活动；深入推进检察公益诉讼助力高标准农田建设专项行动，全国检察机关共立案办理公益诉讼4307件；最高检立案办理珠江流域水环境治理专案，流域检察机关已同步办理关联案件2200余件。2025年3月，最高检部署开展检察公益诉讼服务绿色低碳发展监督活动。

据统计，2024年1月至2025年5月，全国检察机关共办理生态环境和资源保护领域公益诉讼7.4万件，提起公益诉讼6700余件，推动解决了一批突出生态环境问题。

徐向春表示，检察机关将聚焦群众反映强烈的跨区域倾倒固体废物等问题加大监督力度，加强与行政机关在信息共享、线索移送、联合办案、执行修复等方面的协同合作。同时，将提升生态环境公益诉讼检察专业化水平，注重基层生态环境公益诉讼检察办案团队建设。

中国人民银行： 对中小企业的信贷支持力度明显增强

新华社北京6月5日电 近期，金融管理部门推出一揽子金融政策，释放稳市场稳预期的强信号。中国人民银行金融研究所所长丁志杰在新华社6月5日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目中表示，在金融政策支持下，金融机构投向实体经济的资金规模持续扩大，对中小企业的信贷支持力度明显增强。

丁志杰介绍，近期，中国人民银行降低存款准备金率0.5个百分点，同时下调政策利率0.1个百分点，全面下调结构性货币政策

工具利率0.25个百分点。这些政策有助于扩大金融机构投向实体经济的资金规模，降低企业融资成本，提高其生产经营稳定性。

“从已公布数据来看，目前，市场流动性充足，货币信贷保持合理增长，对中小企业的信贷支持力度明显增强。”丁志杰说，4月末，普惠小微贷款余额34.3万亿元，同比增长11.9%，高于同期各项贷款增速。其中，对专精特新中小企业的支持尤为明显。

与此同时，实体经济融资成本

显著下降，企业尤其中小企业的利息负担持续减轻。数据显示，3月份，新发放普惠小微企业贷款利率约为3.6%，同比下降了0.55个百分点。

增加3000亿元科技创新和技术改造再贷款额度，增加支农支小再贷款额度3000亿元，全面下调结构性货币政策工具利率0.25个百分点，新设5000亿元服务消费与养老再贷款……近期，中国人民银行出台了一系列用于扩内需的结构性货币政策工具。

对此，丁志杰用扩量、降价、创

新三个关键词进行了概括。在他看来，这些举措大幅增加已有政策工具的资金规模，适度降低已有政策工具的资金成本，可支持银行扩大对涉农、小微和民营企业的贷款投放，有助于扩大重点领域消费和投资。

丁志杰表示，围绕稳就业、稳增长的重点领域，中国人民银行将精准发力，更大力度推动落实创业担保贷款政策，简化审批放款手续，缩短放款时限，引导银行在贷款利率、担保费率等方面给予更大支持。

世界气象组织： 2024年西南太平洋平均气温创新高

中新网北京6月5日电 世界气象组织5日发布的《2024年西南太平洋气候状况》报告称，2024年西南太平洋区域的海洋和陆地表面平均气温均创新高，对当地人类活动和自然系统造成显著影响。

报告称，2024年，包括澳大利亚、新西兰以及印度尼西亚、菲律宾等东南亚岛国在内的西南太平洋区域平均气温比1991年至2020年平均气温高出0.48摄氏度。极

端高温影响了约4000万平方公里的海面，菲律宾和澳大利亚创下新的高温纪录。

报告还指出，西南太平洋区域的海平面上升速度继续高于全球平均水平。另外，报告引用卫星数据称，西南太平洋区域唯一的热带冰川去年萎缩了50%。报告的一名撰写者表示，如果这一融化速度持续下去，该冰川可能会在2026年或此后不久消失。

